ZADATAK  br. 1

Na slici z-2 data je skica klipnjače motora sa unutrašnjim sagorijevanjem i glavne mjere u tablici 1.

1.a)Spoj rukavca l i posteljice ležišta 2 ostvaren je pomoču labavog nalijeganja,a klipnjače 3 i čahure 4  čvrstim nalijeganjem.Za sve ove spojeve izabrati tolerancije u sistemu zajedničke unutrašnje mjere,

odretiti nazivna odstupanja,visine tolerancijskog polja ,zazore odnosno preklope i tolerancije nalijeganja.Rezultate prikazati u tablici i grafički.

b)Odrediti graničnu vrijednost temerature pri zagrijavanju (hlađenju) na kojoj izabrano čvrsto nalijeganje spoja dijelova 3 i 4 prelazi u neizvjesno(uslov Pd=0).

2. Nacrtati sklopni crtež prema priloženoj skici i mjerama u razmjeri 1:1 u potrebnom broju projekcija i presjeka.Podatke koji nisu dati usvojiti.

Nacrtati crteže zavrtnja 5,klipnjače 3 i polutke velike pesnice 6.

3. U presjecima A-A i B-B odrediti veličine radnih napona i provjeriti stepene sigurnosti.

4. Za zavrtanjsku vezu 

a)Izračunati krutosti i deformacije dijelova veze i nacrtati radni dijagram sila i deformacija dijelova u vezi.

b)Provjeriti sigurnost protiv razdvajanja veze,stepen sigurnosti protiv plastičnih deformacija na kraju procesa pritezanja veze i stepene sigurnosti protiv dinamičkog loma zavrtnja.

5. Dati tehnički opis sklopa.Opis treba da sadrži podatke o funkciji i namjeni,radnih uslovima,kontroli i održavanju,radnom vijeku važnijih dijelova i sl.

Objašnjenje:

Klipnjača je izrazito dinamički napregnut mašinski sklop.Težište zadatka je na utvrđivanju promjena napona na presjecima A-A,B-B i u zavrtnju,a zatim na provjeri sigurnosti.Krutost spojenih dijelova u tački 4 odrediti prema uputstvu u prilogu 3.1(sl 4).

Varijanta 5. mjera u mm klipnjače motora sus. 

	Fd
	Fg
	MdxP
	d1
	d2
	d3
	d4
	l
	k
	T0 Nm
	a
	b
	c
	e
	n
	h

	-24
	80
	M12x1,25
	29
	36
	50
	72
	103
	96
	52
	48
	38
	48
	72
	5
	280


Tablica 1.
Za spoj rukavca 1 i posteljice ležišta 2        Ø72  H7/g6
1.a)Spoj rukavca l i posteljice ležišta 2 ostvaren je pomoču labavog nalijeganja na prečniku d4=72 mm, usvojeno je nalijeganje 

Ø72  H7/g6 :
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Gdje je:

Ag – dozvoljeno gornje odstupanje za rupu

Ad – dozvoljeno donje odstupanje za rupu
ag – dozvoljeno gornje odstupanje za osovinu

ad – dozvoljeno donje odstupanje za osovinu

Zg – gornji zazor

Zd – donji zazor

Tn – tolerancija nalijeganja







g6

Za spoj klipnjace 3 i čahure 4      Ø29 H7/s6  

Spoj klipnjače 3 i čahure 4 ostvaren je pomoču čvrstopg nalijeganja na prečniku d2=29 mm, usvojeno je nalijeganje   Ø29  H7/s6 :

Iz tablica:

Ag=21

Ad=0

Ag=48

Ad=35

αal=23·10-6K-1
αbr=17·10-6K-1
Δd=d·αbr·Δt

ΔD=D·αal·Δt

Δt=tr-to
Pdt=0

Agt=adt
adt=ad+Δd

Agt=Ag+ΔD

Pd=Ag-ad=21-35=-14μm

Pdt=Agt-adt=Ag+ΔD-ad-Δd=Ag+D·αal·Δt-ad-d·αbr·Δt

Pošto je D=d  , a Ag-ad=Pd  slijedi:

Pdt=Pd+D·Δt·(αal-αbr)

Kako je Pdt=0 slijedi da je:
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Kako je  
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Gdje je:

Ag – gornje odstupanje rupe

Ad – donje odstupanje rupe

ag – gornje odstupanje osovine

ad – donje odstupanje osovine

α – koeficijent linearnog širenja
Δt – temperaturna razlika  
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3. Radni naponi za presjek A-A i B-B

Radni naponi i stepen sigurnosti za presjek A-A:

U presjeku A-A sila se mijenja od  Fd= –24 kN do Fg= 80 kN.

Radni naponi za presjek A – A su:

A – površina poprečnog presjeka klipnjače u presjeku A – A je:
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-Srednja vrijednost promjene napona:
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-Amplituda promjene  napona:
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-Broj promjena radnog napona u radnom vijeku klipnjače mnogo je veći od graničnog broja ciklusa,tj n∑>nd.

-Dinamička izdržljivost osnovnog mašinskog dijela je:
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Za AlSi12Mg je:

σT =180÷290 
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,                 usvajamo σT= 200 
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σM =240÷300 
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  ,                usvajamo σM=250 
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Kako u tablicama nemamo dinamičku izdržljivost epruvete več statičku čvrstoču  pri zatezanju σM, σD(-1) možemo odrediti iz odnosa koji važi za lake metale (IMP, tabela 7.9):


[image: image15.wmf]3

,

0

)

1

(

=

-

M

D

s

s

           i              
[image: image16.wmf]4

,

0

)

0

(

=

M

D

s

s

 

Odavde imamo da je:
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ξ1 – faktor velićine poprečnog presjeka (prilog 2.2) ovaj faktor je dat za okrugle presjeke. Kako naša površina ima površinu od 672 
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površini če odgovarati prečnik od:
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ξ1=1

ξ2 – faktor uticaja hrapavosti spoljne površine  (prilog 2.3) za naš slučaj površina je fino obrađena pa je:

ξ2=0,96

ξ3 – faktor ojačanja površinskog sloja u našem slučaju bit če :

ξ3=1

- Dinamička izdržljivost osnovnog mašinkog dijela je:
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Na osnovu specifičnosti napona, tj. njihove promjene za naš slučaj σsr=const. , a korištenjem izraza u prilogu 2.6 dobivamo da je:
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Iz prethodnog rezultata vidi se da važi:

σDM < σTM
- Stepen sigurnosti:
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βK – efektivni faktor koncentracije napona koji zavisi od αK i ηK
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S obzirom da je stepen sigurnosti manji od 1,2÷2 moraju se izvršiti dodatne korekcije u vidu boljeg izabira materijala. 

U presjeku B – B radna sila se mijenja u granicama od Fg=80kN do Fd= - 24kN. Zbog redukcije sile javit če se složeno naprezanje, a to če biti  savijanje + smicanje.

Naponi usljed smicanja u presjeku B – B su:

Površina poprečnog presjeka:
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Srednja vrijednost napona i ampitude je:
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Za smicanje mjerodavne vrijednosti čvrstoče materijala korigovane su određene vrijednosti za Č.1330 iznose:

(D(-1)u=130(160
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(D(-1)=0,925·(D(-1)u=0,925·130=120,25
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(D(0)=0,925·(D(0)u=0,925·200=185
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Pošto je naše (sr =const. Imamo da je tangencijalni napon  osnovnog dijela u kritčnom presjeku(prilog 2.6):
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 EMBED Equation.3  [image: image43.wmf]0
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ξ1 – faktor velićine poprečnog presjeka (prilog 2.2)  za naš slučaj d=57,27 pa je ξ1=0,78

ξ2 – faktor  uticaja hrapavosti (prilog 2.3) za naš slučaj površina je fino obrađena ξ2=0,9

ξ3 – faktor ojačanja površinskog sloja ξ3=1

Tangencijalni napon na granici tečrnja iznosi za čelik Č. 1330

(T=300
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Trajna dinamička izdržljivost za smicanje osnovnog dijela iznosi:
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Ispunjava se uslov (T>(DM

Parcijalni stepeni sigurnosti za smicanje su:
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Efektivni faktor koncentracije napona:

(k=((k-1)·(k+1=(1-1) ·0,5+1=1

(k=1
(k=0,5
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